

春运出行，这些谣言必须当心

□ 屈绍辉 李洪雷

近日，中央网信办举报中心联合国铁集团发布“涉铁路运输领域年度网络辟谣榜”，将“加速包抢票”“许愿补票”“扫码调温”等与旅客出行密切相关的典型谣言集中盘点，帮助网民识别虚假信息，切实保障旅客合法权益，必须点赞。

这些谣言瞄准旅客“求票心切”“出行求便”等心理，误导公众认知，徒增出行困扰，必须重视。

购票环节是谣言高发区，必须澄清。第三方平台热推的“加速包抢票”服务，实为12306免费候补功能的“换皮”包装，无法改变购票顺序，更无法提升抢票成功率；所谓“在第三方购票平台输入口令购买低价打折票”纯属虚假宣传，实为第三方平台汇总展示12306原有优惠票，刻意制造的让利假象；所谓“春运可提前90天预约抢票”更是营销炒作，通过第三方购票，暗藏附加费以及隐私泄露风险。

补票换座相关谣言有点搞笑，必须不严肃对待。向12306公众号“许愿补票”成功纯属巧合，补票结果由系统自动生成，人工无法干预；12306没有“在线换座”功能，第三方平台声称的“在线换座”服务本质就是改签。而“取消靠窗选座”则是误读，12306购票选座界面优化后，A、F座旁的“窗”字改为竖线标识，二者仍为靠窗座位，但不一定正对窗户。

乘车途中的谣言同样如此。所谓“扫码调温”可能是未来多少年的事情，目前高铁座位二维码仅用于旅客反馈服务问题，列车空调由系统统一调控，个人目前还无法自主调节；所谓“高铁车厢二氧化碳浓度超标”更是无稽之谈，实际测量的浓度远低于国家标准，动车组通风系统每小时换气6至12次，能够保障空气流通，可能比一些紧闭门窗的房间空气还好一些。

春运是流动的中国，更是温暖的中国。让我们共护风清气正的出行环境，让每一位归乡人安心启程，共赴团圆。 来源：新华网

亲哥去世不批假，于心何忍

□ 贾亮

据法治日报报道，北京某养老中心厨师乔某因亲哥病危请假15天未获批，次日返乡奔丧后被单位以“擅自离岗”为由辞退。乔某认为单位构成违法解除，经仲裁后诉至法院。

亲哥去世不批假，于心何忍？任性辞职，于法不容。

乔某请假的初衷并非逃避工作，而是为了送别至亲，这是人之常情。在被公司拒绝长假后，他曾提出不带薪休假，以最大限度降低对企业影响；处理完后事立即返岗，体现了对工作的负责。近日，北京市第三中级人民法院的终审判决，为这场劳资纠纷画上公正的句号：养老中心构成违法解除劳动合同，需向乔某支付赔偿金7000余元。

法官在审理中明确指出，解除劳动关系是对劳动者最为严厉的惩戒措施，用人单位行使该项权利必须审慎而为，不能脱离“善意、宽

容、合理”的基本原则，更不能违背公序良俗。这一裁判逻辑，精准戳中当下部分用人单位用工管理中的问题：劳动者有遵守规章制度的义务，但规章制度的刚性，绝不能凌驾于公序良俗和人文关怀之上。

比胜诉结果更值得关注的是，法院判词透出对劳动者的关爱和对公序良俗的维护。“在亲人去世时奔丧处理家事，是人之常情。用人单位应秉持‘普通善良人’之衡量标准，予以理解和尊重。”这既是对中华民族重视亲情传统美德的捍卫，也是对用人单位用工管理权边界的明确界定，有利于发挥司法裁判的价值引领作用。

和谐劳动关系的构建，离不开用人单位的善意与包容，离不开对劳动者情感需求的尊重。企业应多一些温情与善意，少一些冷漠与傲慢。 来源：北京晚报

■今日时评

现场退彩礼是移风易俗好实践

□ 郭宝哲

近日，贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县的一场婚礼上，女方父母当场退还女婿99999元彩礼一事，引发关注。女方父亲陈学钊表示，“作为父母，没有能力去帮助(女儿)，但至少不能给压力”。陈学钊女婿李茂森说，彩礼是自己主动提出，岳父母退还给他，他很感动。(据红星新闻客户端2月2日报道)

彩礼习俗由来已久，本意是表达礼敬与祝福。然而近年来，这一传统在有的地方逐渐变味，彩礼金额水涨船高，沦为攀比的工具、家庭的重担，背离了习俗的初衷。陈学钊夫妇主动退彩礼，并非否定传统礼数，而是对婚俗文化的理性回归。他们以实际行动诠释了婚礼的真谛：比起形式上

的礼仪、礼节，彼此尊重、相互体谅、为新人减负，才是更珍贵的心意。此举既减轻了男方家庭的经济压力，也涵养了简约文明的婚俗文化。

婚礼是美好生活的开始。卸下不必要的物质包袱，才能轻装上阵，共同创造幸福未来。现场退还彩礼，退的是金钱，留的是温情；移的是旧俗，树的是新风。移风易俗需要每个家庭的自觉践行，也离不开有关方面的积极引导。期待婚礼现场退彩礼的暖心实践能启迪更多人，推动更多家庭摒弃陋习，让健康文明的婚俗新风劲吹大地，让每一段婚姻都始于热爱、归于温情、久于相守。

来源：河北日报



日前，辽宁通报该省住建厅驻政务大厅工作人员王某某吃拿卡要问题，8年收取好处费1614万元，令人咋舌。

本应是为民服务的窗口，却被王某某异化为自己的敛财工具，严重损害了地方政府的公信力。“小权力”也可能滋生“大腐败”，政务窗口不能成监管盲区，必须让阳光持续照进来，让公权力真正为民所用。 (刘中扬 文/杜宇慧 图)

■画中话

普惠养娃有温度

□ 姚景

1000亿元财政投入，3000多万名婴幼儿受益，今年3月底前足额兑现未发放补贴——这份沉甸甸的民生答卷，让“国家帮衬养娃”照进现实。这一普惠性政策的落地，彰显了国家对家庭育儿负担的精准回应，让千万家庭感受到了政策的暖意。

好政策的暖，还在于公平普惠的覆盖。不同于以往部分地区的差异化补贴，此次政策打破城乡、区域、收入界限，不分孩次，3周岁以下婴幼儿均可平等享受每年3600元补贴，且免征个人所得税，这可是真金白银的经济支持。无论是城市白领家庭，还是农村普通农户，都能平等申领这份“育儿红包”，这种“全民共享”的设计，让每个家庭都能感受到国家的关怀。而“零跑腿”线上申领、“一卡通”直达账户的便捷服务，更让政策红利即刻兑现，打通了民生保障的“最后一公里”。

好政策的暖，在于精准回应民生痛点。“生得起、养不起”是不少家庭的顾虑，1000亿元财政资金的注入，虽不能完全覆盖所有成本，但每月300元的补贴精准滴灌，有效缓解了家庭即时负担。

好政策的暖，更在于言出必行的承诺。财政部明确2026年3月底前足额发放未兑现补贴，用明确时限守住政策底线，让公众吃下“定心丸”。这种“说到做到”的担当，让民生政策不再是“纸上福利”，而是看得见、摸得着的实际获得感。

来源：南阳晚报

前段时间，教育部有关委员会发布《教师生成式人工智能应用指引（第一版）》，这是国家层面首份专门针对教师群体的生成式人工智能应用规范。

2025年8月国务院印发的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》提出，“把人工智能融入教育教学全要素、全过程”。由此而言，对于AI，今天我们要讨论的已经不是用不用，而是如何用好。

一方面，要善用AI所长，AI能够高效完成海量的信息搜集、简单的批改指导等任务，将教师和家长从大量重复性劳动中解放出来，教师得以将更多精力用于激发创造力的互动、进行个性化的学习引导。另一方面，也需要引导孩子合理使用AI，不能把本应完成的学习任务都扔给AI，同时还要涵养不被“AI幻觉”误导、葆有独立思考的能力。

“习礼于树下，言志于农山，游于舞雩，叹于川上”，2000多年前，孔子与弟子“各言其志”，至今仍散发着教育的本真光芒。课堂上师生间的灵光一闪，同学间合作探究的欢声笑语，父母子女的深度探讨交流，这些情感的温度与思维的共鸣，是AI无法生成或复制的精髓。不妨以开放而审慎的态度拥抱AI，让技术真正服务于成长，让每个孩子都能在智能时代成为更好的自己。 来源：人民网

AI赋能，让孩子更好成长
□ 思来